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Entgegnung auf die Antwort von Herrn Wegener
Von Dr. E. Kohlschiitter

Herr Wegener schreibt: ,,Wenn man auf einem der grofen Eisfelder,
etwa des Siidpolargebietes, steht, so ist die Anziehung, die von dem Eisfeld ausgeht,
grofer als die Anziehung der verdringten Wassermasse wire, weil der Schwer-
punkt dem Beobachter naher liegt. Wird also das Eis zu Wasser kondensiert, so
wird die Gravitationswirkung der Eisscholle abnehmen. Der Hohenunterschied
zwischen den Schwerpunkten der verdringten Wassermasse und des Eises ist
halb so groB wie die Hohe des Plateaus, entspricht also B/2.*

Diese Sitze ermoglichen eine zahlenmaBige Prifung der Theorie von Herrn
Wegener, indem man die Anziehung von Eisschollen und der von ihnen ver-
drangten Wassermassen berechnet. Ist der Unterschied beider Anziehungen
gleich B/2, so kann die Theorie von Herrn Wegener richtig sein. Ist er aber
davon verschieden, so kann die Theorie nicht richtig sein.

Eine kreisférmige Eisscholle mit dem Halbmesser der Grundfliche a rage
50 m aus dem Wasser heraus. Dann ist erstens die Anziehung eines Zylinders
von der Hohe b, = 895 m und der Dichte g, = 0.9 auf den Punkt in der Mitte
der Oberfliche der Scholle (¢, = 0) zu berechnen. Zweitens ist die Anziehung
eines Zylinders von der Hohe b, = 845 m und der Dichte g, = 1.03 auf den
Punkt, der 50 m iiber der Mitte der Zylinderoberfliche liegt (¢, = 50.m), zu
ermitteln. Es geniigen firr diese Rechnung die bekannten ebenen Formeln. Man
findet folgende Anziehungen:

fira=50m 100m 200m 1km 2 km 10 km
der Eisscholle ............ 1.77 3.30 5.74 12.06 13.44 . 14.60 mgal
des verdrangten Wassers .. 0.76 2.13 4.68 11.70 13.27 14.56 mgal
Unterschied .............. 1.01 1.17 1.06 0.36 0.17 0.04 mgal

Da B/2 hier 0.94 mgal ist, miiBten alle Zahlen der Zeile ,,Unterschied* gleich
0.94 sein, wenn die Wegenersche Theorie richtig wére. Da sie es nicht sind, kann
auch die Theorie nicht richtig sein.



